



28岁妈妈割肝救女“新肝”宝贝重获新生

# 安徽年龄最小患者肝移植手术成功完成

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 张薇)“小宝你要乖乖的,等我们来接你回家!”12月2日上午,在安医大一附院儿科重症监护病房(PICU)里,年轻的妈妈望着病床上正冲她吐舌头的宝贝,眼眶湿润了。这是她十天来第一次见到孩子。刚刚接受了肝脏移植手术的她,把自己接近四分之一的肝脏捐给了女儿小彩虹(化名),给了她第二次生命。11月22日,由安医大一附院院长、肝胆外科专家孙倍成教授主刀,移植手术非常顺利。小彩虹也是安徽省年龄最小的肝移植手术接受者。



## 6小时精密手术“新肝”宝贝获新生

器官移植手术因其高难度被称为外科手术的巅峰,不仅是对医生技术的考验,也是对整个手术团队配合程度的严峻挑战。小彩虹只有6个月,肝病导致营养状况极差,而且动脉血管直径只有1毫米左右,对精细度的要求就好比在鸡蛋壳上做雕刻。

11月22日,小彩虹母女俩被推往手术间。6个小时的手术,供肝切取、病肝切除、新肝吻合……细如发丝的缝线穿梭,细小的血管被一一连接。186.9g的肝脏从妈妈身上分离,植入到小彩虹的身体里。

“手术非常顺利!”孙倍成教授话音落下,手术室里的所有人都舒了口气。小彩虹被送往PICU进行继续治疗。在25人的“小彩虹治疗沟通群”里,每天都会更新各项检查指标,肝胆外科、儿科、小儿外科、麻醉科、呼吸内科、医学影像科、输血科、药剂科等多学科专家与医护团队共同努力,为小彩虹的康复保驾护航。

12月1日,小彩虹的妈妈已经康复出院。据孙倍成教授介绍,肝脏具有强大的再生功能,大概半年内,就可以恢复正常大小,不会影响日常生活。

## 6个月宝宝急性肝衰竭 移植是唯一出路

小彩虹在出生11天的时候被诊断为先天性胆道闭锁,这是一种严重的肝胆系统疾病,由于肝脏在不断产生胆汁,如果不能及时排除,会导致胆汁淤积性肝炎,最后形成肝硬化肝衰竭,危及生命。随着一天天长大,小彩虹皮肤越来越黄,由于肝腹水,肚子鼓胀得像塞了个皮球。6个月的小彩虹体重只有不到6千克,腹围却达到了80多厘米。

爸爸妈妈带着小彩虹辗转北京等地求医,最后来到安医大一附院,经过详细检查,小彩虹已经急性肝衰竭,肝脏明显硬化,大量腹水,呼吸困难。孙倍成教授告诉他们,肝移植是挽救生命的唯一选择。

小儿肝移植供体有两种来源,一种是等待符合配型的肝脏捐献,一种是活体肝移植。短时间内获得合适的捐献肝脏机会渺茫,小彩虹的病情已经不起等待。小彩虹的妈妈找到孙倍成教授:“如果可以,请把我的肝移植给女儿!”

## 省文旅投控集团管理的省文创基金再获考核第一

近期,省文旅投控集团管理的省文创基金获2024年省新兴产业引导基金考核评价第一,该基金已连续两年位列省新兴产业引导基金16只母基金考核第一。

投资质效持续提升。母基金实缴10.98亿元,扣除母基金对子基金出资后,子基金实缴25亿元,其中财政出资4.5亿元,社会资本倍数超7倍,社会资本参与率较高。组建12只子基金,母子基金总规模超百亿元,母子基金累计投资79个项目,投资额21.13亿元。母基金直接股权投资项目6个,其中1家本土企业已递交上市材料,1家本土企业已明确明年启动上市流程。

“招引”作用持续提效。以母子双层结构最大限度地撬动社会资本投入,通过直接投资或与市场化头部机构竞争性谈判、商业洽谈、资源引入等方式,招引19家北京、深圳等外地企业以总部搬迁、在皖设立关联公司的形式,落地安徽

发展,投资额5.175亿元。培育本土20家企业,投资额3.7亿元。积极争取国家资源返投安徽,中国文化产业投资母基金以参投子基金形式认缴出资11亿元,与省文创基金合作设立三只子基金,总规模近40亿元,成为国家基金支持安徽文化产业发展的主要成果。

管理运作持续提优。省文旅投控集团启动运营以来,不断完善和创新运作机制和投资策略,深化“百业+文旅”“文旅+百业”,打破传统文化投资局限性,在文旅新业态、新模式、新场景、新产品中挖掘科技属性强的文旅产业,已投资布局机器人、人工智能等文旅产业领域应用场景,在虚拟现实、智能交互、沉浸式体验、低空飞行等科技赋能文旅景区场景应用领域中挖掘优质的投资标的,通过科技触角延伸文旅产业链,以基金投资助力推动我省文化和旅游融合发展。

本报记者

## 安徽部署开展“宪法宣传周”活动

星报讯(记者 马冰璐) 今年12月4日是第十二个国家宪法日。12月2日,记者获悉,安徽省委宣传部、安徽省委依法治省办、安徽省司法厅日前联合印发通知,部署开展2025年全省“宪法宣传周”工作。今年“宪法宣传周”时间为12月1日至7日。

通知部署20项工作安排,明确牵头单位,涉

及17家省直及中央驻皖单位、8个市,实现上下联动、广泛参与、共同行动,主要包括:举办2025年安徽省“宪法宣传周”启动仪式暨“年度法治人物”集中宣传发布活动;印发《安徽省公民法治素养提升行动实施方案》;组织开展第八届“江淮共筑美好安徽”法治动漫、微视频、漫画获奖作品展播;推进“江淮普法行”系列活动等。

## 法治润乡土 诗韵启民智

星报讯(冯德斌 记者 胡昊) 11月28日,明光市张八岭镇文化广场上,农民诗人王雨心一首《地头谱法》拉开“法治润乡土 书香沁民心”学法赛诗会序幕。这场由农民原创、主演的普法活动,将法律条文化为乡土诗篇,让200余名村民在诗词吟唱中感受法治力量,为乡村振兴注入“法治+文化”双引擎。

活动自11月初启动以来,全镇11个村(社区)通过微信群晒诗、田间赛诗等形式,收集原创法治诗歌100余首。镇司法所干警与农民诗人结对,将婚姻家庭、征地补偿等高频法律问题转化为“诗眼”,创作《六尺谣》等作品。24名海选选手登台,以快板、方言小调等形式演绎法治内涵,评分采用“内容30%+表达40%+传播力30%”体系,设法律准确性一票否决制。此次创新实践,通过诗歌载体、农民主体、干警结对三大创新,让法治精神融入田园牧歌,为基层普法提供了“软着陆”样本。

## 全省230多名青少年拳击精英肥东比拼



星报讯(记者 江锐) 12月1日,为期4天的安徽省“体校校长杯”青少年拳击比赛暨全国拳击锦标赛选拔赛在肥东全民健身中心体育馆开赛。本次赛事汇聚了全省13个市

级体校及省体校的230多名青少年拳击精英展开激烈角逐。

本次赛事由安徽省体育局主办,省武术拳击运动管理中心、合肥市体育局承办。本次比赛设男子甲组11个级别、乙组10个级别,女子甲组10个级别、乙组7个级别,选手们按公斤级进行捉对厮杀。

据了解,比赛前,省武术拳击运动管理中心特地为各市的裁判、教练队伍进行了系统培训,让各队及时了解国际比赛的判罚尺度以及拳击运动的发展规律。本次赛事还设立专业选材通道,包括国家拳击女队教练、安徽拳击男队主教练赵勇在内的教练员现场观察选材,将择优选拔优秀选手试训,组队参加全国拳击青少年锦标赛。

大赛相关负责人介绍,作为安徽省青少年最高水平的拳击赛事,本次赛事不仅为全省拳击运动员提供了切磋技艺、展示自我的平台,也为发掘和培养拳击后备人才,推动安徽省拳击运动发展起到了积极作用。

## 省计量院新建实验室振动式液体密度仪校准装置

星报讯(记者 王伟伟) 近日,安徽省计量院力学所新建的全省最高社会公用计量标准——“实验室振动式液体密度仪校准装置”顺利通过国家市场监督管理总局考核。该装置测量范围广、准确度高,是目前全省范围内最高等级的液体密度计量标准。

据了解,该项计量标准的建立,填补了省内相关量值传递与溯源能力空白,有效满足了石油化工、生物制药、食品饮料等行业对台式液体密度计的高精度校准需求。如今依托省计量院新建标准,企业可就近完成仪器校准,解决了以往企业需将计量器具送至外省机构进行鉴定,周期长、成本高、送检不便等问题,降低了企业运营成本,有力支撑了相关产业高质量发展。

## 我省持续扩大省外可控煤炭产能

星报讯(记者 章沁豫) 记者从省能源局获悉,煤炭是保障能源安全稳定供应的“压舱石”。近年来,我省积极推进煤炭企业“走出去”“内稳外增”持续优化煤炭供应结构。省属重点煤炭企业跳出地域局限,响应新时代推进西部大开发决策部署,依托技术优势,积极在西部富煤省份布局开发煤炭资源,不断深化跨区域合作,扩大省外可控煤炭产能。